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A Paris, le 10 mars 2022

Compte-rendu du conseil d’administration de l’INFOMA
du 10 mars 2022

Présidence de séance : Bernard VIU (Président du CA), Anne RIZAND (Directrice INFOMA)

Représentants FO Agriculture : Stéphane TOUZET et Magali MONIER

A l’ordre du jour de cette séance étaient prévus les points suivants : 

1. Approbation du PV du CA du 18 novembre 2021
2. Sujet financier : présentation et vote du compte financier 2021 et du budget rectificatif 

2022
3. Formation continue : présentation du bilan 2021 et des évolutions prévues 
4. Formation initiale : point avancée des cursus et classe préparatoire – recrutement 2022
5. Présentation des chantiers prioritaires 2022
6. Questions diverses : avenir de l’INFOMA (situation, recrutements, … )

En préalable à ce CA, FO Agriculture tient à soulever trois sujets qui devront y être traités : 

Le devenir de l'INFOMA

Même  si  nous  avons  été  en  partie  rassurés  sur  la  nature  des  arbitrages vers  un  service  à
compétence  nationale  ou un  rattachement  au  secrétariat  général  du  MAA, cette  question
demeure préoccupante pour les personnels.

Le recrutement des TSMA
Au  delà  du  volume  insuffisant,  tous  grades  confondus,  par  rapport  au  nombre  de  postes  à
pourvoir, les modalités de recrutement et de formation des T2 fragilisent les services, le corps des
TSMA et la pérennité de l’INFOMA. 

Les conditions d’accueil des stagiaires
Des structures ne sont pas toujours en mesure d’accueillir les stagiaires comme il se doit. Cela
engendre parfois des dérives et FO Agriculture alerte une nouvelle fois l’INFOMA et le MAA sur la
nécessité  de  cadrer  et  accompagner  rigoureusement  les  conditions  de  prise  de  poste  et  de
tutorat.

En réponse aux premières questions posées, le service des ressources humaines (SRH) du MAA a
précisé que la situation de l’INFOMA n’a pas changé pour le moment. La réflexion sur son avenir
s’inscrira dans une réflexion plus vaste autour des missions des ressources humaines, à venir une
fois les élections professionnelles de 2022 passées.

https://fo-agriculture.fr/spip.php?article6
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Concernant le recrutement des technicien·ne·s dans le deuxième grade (T2),  le SRH a partagé
notre préoccupation et a renvoyé ce sujet devant le comité technique ministériel. A noter que la
part des T2, ex-T1, a augmenté sur la promotion des T2 formé·e·s à l’INFOMA en 2021-2022, et
représente  75 % d’entre  eux  contre  49 % en  2020-2021.  Le  parcours  de  formation  « allégé »,
proposé pour ces T2exT1,  fragilise la pérennisation du parcours de formation des T2.

Le  SRH  a  rappelé  par  ailleurs  l’objectif  du  groupe  de  travail  sur  l’attractivité  des  métiers  en
abattoirs d’éviter les situations d’inaptitude des TSMA formés une fois en poste. Le plan dédié a
été retravaillé par l’INFOMA et la DGAL et les dix chantiers qui y sont inscrits devraient améliorer
la situation dans les prochains mois.

Formation continue : présentation du bilan 2021 et des évolutions prévues

L’activité de formation continue a été encore très impactée par le contexte sanitaire et la moitié
des  stages  proposés  se  sont  tenus  en  classes  virtuelles.  Ceci  étant,  le  constat  est  fait  d’une
augmentation du nombre de stagiaires, sur des durées de stage plus courtes. Les modalités de
formation en distanciel proposées auront permis un accès à la formation à un plus grand nombre
d’agents.

Pour  2022,  les  formations  intégreront  l’actualité  des  services  (accompagnement  Brexit ;
contractuels abattoirs ; PAC2023 ; … ) et poursuivront le développement des stages hybrides e-
formation/classe virtuelle/présentiel.

Pour  FO Agriculture :  si on a vu les  avantages  du  télétravail,  on en a  aussi  vu les limites :  la
disponibilité, la dynamique de groupe, la constitution de réseaux et l’échange de pratiques ou
d’expériences sont des atouts de la formation à préserver. Qu’en est-il ?

L’INFOMA reste attentif au suivi et à l’évaluation de ces « nouveaux » formats, dont la mixité avec
du  présentiel  et  les  classes  virtuelles  devraient  permettre  de  maintenir  les  réseaux.
L’établissement,  certifié  iso  9001,  étudie  la  satisfaction  des  agent·e·s  formé·e·s  et  aucune
dégradation du service rendu n’a été observé dans ce cadre. Et en 2021 es agent·e·s ont même eu
tendance à privilégier les classes virtuelles devant le présentiel. Le SRH souhaite débattre de ce
sujet précis du développement de la e-formation devant le CTM « formco ».

FO Agriculture a évoqué les difficultés éprouvées par certains agent·e·s des DDI pour la validation
de leurs inscriptions via « monselfmobile », ainsi que le manque d’harmonisation des pratiques
des  secrétariats  généraux  communs  dans  le  suivi  des  participations  de  leurs  agent·e·s  aux
formations. 

L’Administration a rappelé en réponse que le module formation de renoiRH, « monselfmobile »,
est encore en train de se mettre en place, aussi des évolutions sont attendues dans le cadre de la
convergence  des  outils  des  systèmes  d’informations  RH  pour  les  services  de  l’administration
territoriale de l’État (périmètre ATE). L’INFOMA a précisé que les inscriptions via les fiches papier
sont toujours permises.
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Formation initiale : point avancée des cursus et classe préparatoire – recrutement
2022

Les effectifs formés en 2021-2022 sont marqués par une dotation à la baisse par rapport  à l’année
précédente : de moins 21 % pour les T1 et de moins 43 % pour les T2 ! On peut noter que la part
des femmes dans les effectifs recrutés représente 63 % des T1 et 77 % des T2. 

Le bilan à mi-parcours de formation par spécialité  a mis en avant des difficultés et des pistes
d’amélioration possibles ont été proposés pour chacune, à partir des retours des stagiaires et des
structures.

En particulier, l’absence de recrutement de T1 et le petit nombre de T2 (4 dont 2 T2exT1) de la
spécialité FTR a nécessité un ajustement du parcours de formation délivré, avec un recours aux
modules de la formation continue. Du fait de l’absence de recrutement pour l’ONF, les cours ont
été recentrés sur les politiques du MAA (DFCI, plan de relance, sylvanat, …).

Malgré  le  contexte  sanitaire,  l’intégralité  des  cours  est  maintenue  mais  dans  des  conditions
pédagogiques non optimales.

Enfin, l’INFOMA projette d’envoyer une fiche d’évaluation intermédiaire aux structures, dans le
but  d’identifier  et  de  se  donner  du  temps  à  mi-parcours  pour  améliorer  les  situations
problématiques.

Indépendamment du volume de recrutement, le nombre de TSMA T2 formé·e·s à l’INFOMA est
quasi nul (44 stagiaires dont 33 T2exT1). L’Administration reconnaît la gravité de la situation et la
nécessité d’y faire face en engagement, par exemple, des travaux sur l’attractivité du corps des
TSMA.

FO Agriculture : pour qui l’attractivité n’est pas la solution qui réglera cette situation, souhaite
recentrer le débat avec deux constats :

1) Avant la réforme du recrutement et de la formation avec le  catastrophique « NES B », que
d’autres syndicats ont soutenu, 100 % des TSMA (recruté·e·s dans le premier grade) bénéficiaient
d’une formation complète d’un an, voire deux pour quelques promotions. Aujourd’hui ce ne sont
plus que 2 % des TSMA qui en bénéficient, quel que soit leur grade et leur affectation finale.

2) La formation « allégée » des T1 avait été mise en place pour accompagner la déprécarisation
d’agent·e·s contractuel·le·s expérimenté·e·s. Aujourd’hui ce n’est plus le cas, et bien qu’elle ait été
finalement  renforcée  (cursus  rénové  T1),  tout  le  monde  (intéressés,  services  d’affectation…)
s’accorde à reconnaître qu’elle reste encore insuffisante. Lorsque les jeunes TSMA sont affectés
dans des équipes accueillantes et bienveillantes, « ça peut passer », mais lorsqu’ils sont peu, mal
ou pas accompagnés, on arrive à des difficultés, erreurs ou fautes dont ils sont les premiers à faire
les frais, même s’ils n’en sont pas responsables.

Pour  FO Agriculture, l’heure n’est donc plus à reconnaître la situation, mais bien à définir et à
engager un plan d’action à la hauteur des enjeux.

Les perspectives présentées pour le recrutement 2022-2023 laissent apparaître une légère hausse
globale (10%), ressentie surtout pour les T1 de la spécialité VA (plus 1 FTR!) puisque le nombre de
T2 est en baisse (38). 
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Présentation des chantiers prioritaires 2022

La  direction  de  l’INFOMA  a  conclu  ce  conseil  d’administration  en  identifiant  cinq  chantiers
prioritaires pour 2022 : 

- la question de la mutualisation éventuelle entre spécialités pour la formation initiale des TSMA ;

- le tutorat  pendant la période de stage ;

- les problématiques de recrutement des T1 dans le second grade (T2exT1) ;

- la formation des forestier·ère·s et le maintien souhaité du site de Nancy, en lien avec le chantier
RH relatif au plan d’action de conservation des compétences forestières au MAA ;

- le plan d’action sur l’attractivité des métiers en abattoirs, dans lequel l’INFOMA s’inscrit avec des
nouveaux  modules  de  communication  sur  ces  métiers  et  est  partie  prenante  sur
l’accompagnement des contractuels en abattoirs et des tuteurs.

L’Administration a précisé que ces perspectives étaient partagées par le MAA, en particulier pour
la forêt.

Le prochain conseil d’administration est fixé au 17 novembre 2022.

L’équipe FO Agriculture

http://fo-agriculture.fr/

